

農村合作通訊

第五期

民國二十七年六月一日出版

全期定期四角一本

貴陽花旗本會

怎樣紀念林則徐先生

(公民)
(講話)

六月三日是禁煙節。為什麼要選定這一天？原來有一段歷史：
滿清時，英國人把鴉片運到中國來，許多老百姓都吸上了煙，那時朝裏有位大臣林則徐，他
識破了英人「借刀殺人」的毒計，便上了一本，他說如果再不禁止，那末不出十年，英人不能打仗，
餉也沒法籌措，敵人不必費絲毫力氣，就可以把中國滅亡。皇帝一想不錯，就派他做兩廣總督，去
查禁鴉片。因為那時的鴉片，都是從廣州進口的。林則徐一到廣州，就通知英商，不准鴉片進口。
英商不聽，林則徐把鴉片沒收，在虎門一把火燒光！那天正是（道光二十一年）六月三日。

這件事後來鬧得很大。英國派兵艦攻打廣州，被林則徐打敗，於是又到閩浙沿海去騷擾。後來
滿清政府忽然軟下來，向英國求和，訂立「南京條約」，割去香港島，賠款二千一百萬兩，答應英
人在上海等五口通商，把林則徐革職充軍，才算了事。

鴉片是「殺人不見血」的毒物，如果不是林則徐倡導禁止，恐怕中國早已亡國滅種了。他有功
於民族，所以我們要紀念他。

貴州煙毒很深，自從中央實施六年禁絕計劃以後，已經好得多了，但是還沒有禁絕，還要繼續
努力。這點，在紀念林先生時，要特別提醒大家。

我們怎樣紀念偉大的林先生呢？
種煙的，應該：剷除鴉片煙，改種稻麥棉，
充實抗戰力，覺悟在今天。
吸煙的，應該：戒斷鴉片煙，做個好國民，
背捨上前線，拚命殺敵人。
不種也不吸的，應該：勸人勿種，勸人勿吸
，肅清煙毒，培養國力。

合作社消息

合作社免征所得稅辦法

本會呈請免征合作社所得稅，公文已由省政府轉下。公文上說：合作社如果確是依合作社法組織成立，所經營的業務，又不以營利為目的的；那末，本業務的所得，可以免征。信用合作社貸款給社員，所生的利息，也在業務範圍之內，也可以免征。至於社員的股金，存儲在銀行或錢莊，所生的利息；還有信用合作社接受社員的儲金存款，所生的利息；這兩種利息，歸社員私人所得，不在合作社業務範圍之內，不能夠免征。

現在本會已經把省政府發下來的公文，轉達各縣指導員室，如果還有不明白的地方，可以去問個清楚。

官渡河農社新建事務所落成

桐梓縣官渡河農村合作社，自成立以來，經該社職員金漢卿、王家瓊等苦心經營，努力訓練，全體社員，均熱心社務，對合作事業異常信仰。前因該社事務所不敷應用，經該社職員開會商討，以合作力量，重新建築。於本年三月間興工，整石搬瓦，豎柱澆牆，看山社員義務捐工。所

工時職員以身作則，社員家屬亦多參加。現該社事務所已經落成，並舉行落成典禮云。

都勻白紙運銷合作社業務近況

都勻通訊：這裏的白紙運銷合作社，自本年四月十日，開始經營業務，還不過一個多月，但是情況很好。截至五月十日結帳，營業總值，達四千餘元，除開支及付息外，尚可薄淨益一百三十餘元。該社現在感到資金不敷，已經向農行借款二千二百元，（連前所借六百八十元，共計二千七百八十元）以資週轉，營業前途，頗有發展的希望。

大灣子合作社購置公田

興仁大灣子合作社，最近把各社員認識的股金六十元，購置水田一幅，由全體社員共同耕種，將來收益也歸全體社員分享。照他們的計算，這一畠田用公耕的方式經營，每一社員只要出兩天人工，一担肥料，每季可收谷子六石，以時質來說，約值五十元。不到兩年，社員的勞力，便變成產業了。

怎樣做一個好社員

- 一、要有良好的品性
- 二、要有合作的智識
- 三、要有合作的信仰
- 四、要有互助的精神
- 五、要有堅決的意志
- 六、要有誠實的行為
- 七、要有儲蓄的美德
- 八、要有公益的熱心
- 九、要盡應盡的義務
- 十、要享應享的權利

怎樣做一個好職員

- 一、要有互助的精神
- 二、要有服務的熱心
- 三、要有精明的才幹
- 四、要有誠實的修養
- 五、要有廉潔的操守
- 六、要有堅決的志向
- 七、要有委婉的言辭
- 八、要有和藹的態度
- 九、要有公平的郵折
- 十、要有合作的智識

本會公告各縣合作社

合作通訊
各縣合作社、預備社，由

如未收到，可以去要。不過本刊每期印的不多，只夠分送已經成立的社，新近成立的，從成立後送起，以前的各期不再補發。

指導員的

調動免職

仁主任指導員陳濟川，調充大定指導員。遺職派何崇齡代理。（3）委派李英斌為遵義主任指導員。

（4）遵義指導員傅廷舉、李明宅，私收股金，均予撤職，並追繳其所私收之股金。

社員識字讀本

(四)

第十七課

……合作知識……

合作問答(四)

合作概要

四月裏來大麥黃，

家家戶戶種田忙，

種子肥料都漲價，

商人暗裏好沾光。

第十四課

柴米油鹽醬醋茶，

一件不能缺少他，

價要便宜貨要好，

別向商家零碎買。

第十五課

零碎買吃虧，臺批買便宜。

組織合作社，向出產地方臺批買進，分賣給社員，不要商人經手；貨色好，價錢公道。

第十六課

品，像種子呀，肥料呀，農具呀，原料品呀，這種合作社，叫作供給合作社。

有一種合作社，專辦生產用

種子要好，肥料要多，收成才不差。
種子買得便宜，肥料價錢公道，成本才能減低。
種田人家，柴米自己有，油鹽醬醋等向商家去買；火柴、肥料、布匹、針線、也要向商家去買。組織消費合作社，可以買到價錢公道，貨色好的日用品。

問題一

- 1 供給合作社，是做什麼事的？
- 2 消費合作社，是做什麼事的？
- 3 供給合作社，有什麼好處？
- 4 消費合作社，有什麼好處？

品，像油鹽醬醋呀，火柴、肥皂呀，布匹、針線呀；這種合作社，叫作消費合作社。

第十八課

供給合作社，和消費合作社，都是用共同購買的辦法，來避免商人的剝削。

供給合作社，要減低社員的種田成本。消費合作社，要節省社員的日用開銷。

種田成本減低，可以多賺錢。日用開銷節省，生活就可以舒服了。

複習四

廿二問：這些合作社，每種都只辦一樣業務，如果我們一方面要借款，一方面又要墾殖，那不是要辦兩個合作社嗎？
答：遇到這種情形，可以由一個合作社兼營。像信用合作社不妨兼營生產業務，運銷合作社不妨兼營供給業務等等。但是如果兼營的業務只適合少數社員的需要，或是臨時性質，就不必兼營，不過仍可以由合作社代辦或經理。
廿三問：聽說有一種合作社聯合社，那是怎樣的一種組織？
答：合作社是合作組織的最小單位。聯合若干合作社，組織區聯合社，或組織縣聯合社，縣之上再組織省聯合社和全國聯合社，一層一層組織起來，像一個寶塔一樣。這樣才能較充分發揮合作組織的力量。

中國農民銀行

總行：漢口		主要業務		資本一千萬元	
1	合作社放款，農本放款	2	抵押，保證，信用放款	3	經營農業倉庫
4	收受存款儲蓄	5	代理收付各種款項	6	辦理匯兌
7	分行——	8	郵電江浙贛皖川緜黔粵陝	9	雷桂漢閩湘等十九省
10	本省——	11	貴陽鹽行路，遵義棉棧街，	12	安順東大街。

合作社介紹

卷之三

塘洞鄉大坡腳農林合作礦場

監事主席陸漸洤，合計陸方居，始孚衆望，辦事
能力甚強，對合作事業極力經營努力。不過陸方居主
年二月移充三穗縣第四區區長時，胡伯伯亦同時
充任第四區區公所會計，至由以後雙門對此種事
，不免要參拏。雖已將合作事業的意義及其未來之
性，向他們詳細說明，並希望他們對社務繼續有
力。三、業務員員，未孚女狹，已屬財政組時極
大，並需量吸收新社員。四、事務所設在遠更主
，尚適中，佈置亦完備。五、各種書表表寫為完
，可信保管方法欠妥，已叫他們改正。六、各種會
議表甚完善，惟召開各種會議，時有愆期。

四百八十元，本年五月二十六日到期，各社員計
總如期還清。二、儲蓄業務，為生日儲金，義工
儲金兩種。生日儲金規定凡社員生辰，本人應開
此儲金二角，其胞叔伯亦同時各以一角用該生
社員名義，向社貯蓄，以表慶賀。計該社等一社
員生辰，能向社貯蓄二元七角（以社員二十六人
計）。現在該社已舉辦十三人之生日儲金，共收
三十五元一角。該項儲金，現作為短期信用放款。

七、業務

機等，均採用新式，記載得很好。七、各種會議，較前甚完善，惟召開各種會議，時有愆期。

月利爲六釐。又該社爲避免各社員忘記生日，起見
，特製備社員生日晚表二十六份，分發各社員處貼
牆壁上，以免遺忘，此種辦法很好。再社員儲金
摺及儲金分戶帳，逐項記完善，很是甚得。至農
產儲蓄，已於去年九月間開始，各社員各集谷一
百斤（折合六斗），共一千六百斤，約一十五五石
六斗，現存在迎恩寺倉裏，以備青黃不接或谷價
高漲時，貸與社員。三、該社先試營養魚業，至
於去年十月間將當地之公有荒地八在該社東移用
之右後列），加以修整後，即放下魚種二十五斤
，約計三十尾，到正月子產卵，預計本年冬可產
魚四百斤左右，以後每年可產二千斤，每斤以當
地長伍鰹賣一角計算，題本年冬可產利三十元（
留一百斤做種，以三百斤出售）除買魚種用去四
元，及飼養費一元外，可純利益二十五元。至
於飼料，係用稻糞，故無貲耗費之開支。自明年
起，每年可淨利益二百元。

本草綱目

時事摘要

▲五月十六日至五月二十八日

十六日 魯西金鄉、魚台一帶，連日激戰，形勢吃緊。我軍圍攻永城、金鄉。石頭山李莊東站之敵，被我擊退。晉西殘敵，被我包圍。立法院長孫科，奉命返國，由美再赴莫斯科。

五日 魯西翁請收復蘇澤。
六日 我軍圍攻龍淵城。 蘭州內閣改組。
七日 我軍收復蘭州，駐劄焉。
八日 敦煌失守，我軍北、南行，中山、宣傳
乘駱，與酒口犯劫突厥。

廿三日 我軍萬人，藍旗保護。 開封、蘭封、
鐵道司劍，連日攻勢，晉局重固。 言捷局數
，英軍居中調停，已漸和緩。
廿四日 連雲港不守之餘，與我在張家山對峙。
我授軍械庫總辦事務，楊山、韓德清等

二十日 我軍空軍一隊，于廿二夜十一時半，由
芝地出發，飛往日本長崎，作長保一戰。並
發「告日本國民書」，為信草。今晨十時半
然凱旋返國，此自抗戰以來，我空軍第一次
出國遠征，因不希望言非實屬良，故並未按
照，各軍興論一致讚嘆。

廿一日 龍海機更換，未發竟日，我機械化部医
問抵至機。香港、香港、粵秦宣，粵海吉報。
德國軍械中捷克造機，歐洲形勢亦復緊張。
廿二日 雷雨接連，直擊，敵軍聞見驚呼。我空

卷之二

八日，中央撥款十萬元，救濟廈門難民。我收復家業，一無所有。我拿這錢救

敵空軍俘虜，在漢廣播，喚醒日本國民。
勿作軍醫工具。